

○同日電云初英皇加冕大典之期定六月廿七號日擬派兵隊四處遊行以助慶及吉期既改此舉亦暫免今聞英政府擬補行之定西十月廿五號照初議耀兵四境云○同日電云英后駕已抵丹麥國都城

三

卷之三

國海軍大臣卑里敦前日演說之語殊不介懷且宣慰之曰該大臣所說本屬無心於意固並無

關碍不必介意也

不必介意也

更分支四大總行於亞洲東方以攬權利一設在非律賓漫爾刺都城一設在付近日本都城之夏嗎地方一設在中國上海一設在三州府實功埠其餘如孟買加刺吉打仰光庇能等埠亦須各分一行但以上等處則由此四總行統轄之現歐洲之支行業經開張生意長盛其代理者乃美大名里居士教聞里君日間便擬起程來亞洲東方經營四總行之事云

政府盡許之否也  
○履新有期　○英國提督前南非總帥基知那凱旋後卽蒙英廷付以總統印度陸軍之任而總帥以征鞍勞頓稍緩履新惟以印兵操期已爲時甚速且爲英皇加冕慶典而有此舉故尤不可苟事遷延是以基帥現定於西十一月七號由倫敦付埃及郵船啓程而決於十一月廿八號帥旌抵孟買雖然尙早基帥擬蒞埃及巡視然後往印也則想帥駕須先行起程至埃再由埃付該輪前往所謂十一月七號由倫敦啟程恐亦未確矣然基帥此行匆勿者總因加冕之典例有大操抵孟買之後須即往打里地方全謂印度軍隊及各酋長士兵到會并須延各國王公往閱英國哥納公爵及各大臣亦有至者故亟亟然成此大典乃能再履新任也

**德國移民** ○德政府現宣示國中募民以實膠州之地其示中畧謂有願往者須到官認許由王家定期給資送之並准攜眷口耕役同行即其人之親友欲與同行亦一律給費返國之日亦由王家送回至於本國有家業遺下者慮有後照料難理則王家先行酌補所值該業棄取或託人料理仍歸本人自處到膠時所居屋宇則有膠州政府建造予之決不稍任失所云云

日豐美輪船由廈到嶼携有前經失事之雙隆輪船救命圈一個卽前報所謂漁人拾得者升云拾此之時有一西人屍身套於圈內隨波來去亦殊令人可憐物生悲矣

十六日向同伴李禎討夙讐口角李持鞋刀斬額頭傷二處李走出店外八號巫若教之輾轆送醫局治癆官訓單判李監禁一閏月  
錫務日紀 ○茲將各埠入口錫臚列如左 八月廿一日 由圖南輪船載到吉隆錫四百零七條 由廣順利輪船載到勝律錫二十二條 由馬  
鐵利輪船載到吉隆錫三百四十六條 由禮里日輪船載到毗叻錫二百九十四條 總共各埠入口錫計一千零七十九條  
教士被殺續電 ○字林報接電云湖南辰州府有內地會二西教士因亂被害並是處郵政局亦爲攻擾內有寫了一名受傷甚重恐不免有性命之  
憂又文匯報云莫力兩穴來電轉稱長州被害之二西教士乃另地會二西人蒙莫力專遞其尸首之由該省長州王元生之確

沅水流入洞庭而洞庭一帶電報無較饒州近者即辰州消息傳出亦必需數日之久且此信息又係民間傳言如果確實則長沙省府各憲自必早有所聞然傳至各處亦較此信爲先是則深望此信不實吾人所樂聞也

大清光緒廿八年  
壬寅八月十二日  
一載起駁在井水沿棧處便宜招發以廣招徠謹列明價目下安南四十包庄白鹽每車足重四十八石每石三十三元

發號 成利號 怡興號 美棧號 採買均便數號常有火船數隻專運白鹽至勃嶼發兌外埠商客如欲定採全便  
可限日包運到交決無有悞待此佈聞

光緒廿八年八月廿一日 西歷一千九百零二年九月廿二號

先直勝酒樓 ○ 啓者本酒樓開設在檳榔實得力第八號門牌即九間厝地方庄房寬闊若往來投宿請其

現今查悉和蘭小公銀行棉蘭所出銀票設匪冒假行用檳城市場凡有人能知此等匪人下落到本銀行說明捉獲訊有罪願謝花紅銀五百大元決不食言此佈  
光緒壬寅八月初九日  
和蘭小公銀行代理人眠符典謹

十一款內開大清國國家允定將通商行船各條約內諸國視爲應行改商之處及有關通商各他事宜均行議商以期  
善簡易等因茲欲按照該條約將各該約章事宜分別改脩商定是以 大清國 大皇帝特派欽差辦理商約大臣工  
尚書呂海寰太子少保工部左侍郎盛宣懷 大英國 大皇帝特派欽差整頓通商行船各條約及更改進口稅則各  
宜便宜行事全權人臣五印度二等總理印度事務大臣欽差各款事宜

督經理而監督又與海關相隔遙遠現議定從今以後所有存票悉歸海關發給自商人稟請之日起如查係應領者於二十一日之內發給此等存票可以用以抵人口貨稅惟不得用以抵納子口半稅半洋貨出口後三年之內再運出外洋其存票可由該貨入口納稅之海關銀號領取現銀不得減扣倘詣發存票之人欲圖混騙經海關查出須罰銀照其所圖騙之數不得逾五倍或將其貨入官○第二款中國允頤設法立定商規一聿之國務部以此為令第十二款各款未

內各通商口岸所納之稅連釐金合算不得少於海關徵收輪船所載相同貨物之稅數○第四款 中國人民曾已出資鉅數購買他國公司之股票雖衆人悉知究竟華民如此購買股票是否合例之處尙未明定故中國現將華民或已購買或將來購買諸國公司股票均須認爲合例凡同一公司頗入股購票者各有本分當守自宜彼此一律不得歧異中國又允遇有華民購買公司股分者應將該人民購買股分之舉即作爲已允遵守該公司訂定章程並頤安英國公堂詳釋該

宜加整頓以便輪船行駛又深知整頓之費浩大且關係四川兩湖地方百姓所以彼此訂定未能整頓以前應准輪船業主聽候海關核准後自行出資安設拖拉過灘利便之件其所安設利便之件無論民船輪船均可任便聽用仍須遵循海關議定章程辦理但所設之件不得阻礙水道或阻礙民船暢行其標示記號之台塔及指示水槽之號記由海關酌度何時何地相宜備設將來如有可行條陳整理水道及利於行船而無害地方百姓且不費功夫之次年正月一日





會首被殺，殺者同范昌平王國三徐明上時被殺，並無存照。司處義王候招人赴會之請，後衛司范國柱率領一連，由勿文守掌事，罰金十元或禁

三閏月，該張爲幻終不能逃法，候亦何以不收歸。錫務官紀。○茲將各埠入口錫計列如左：

共各埠入口錫計五百五十四條。

京西錄要。○關內鐵路交還本已有日，茲悉改用之故，確係因俄人不願將關外鐵路交還且有違言，是以英人只得暫緩，惟終不願永不交還耳。

○張治秋尚書奏定學堂章程已奉諭旨，惟原摺交外部抄錄存查，故至今尚未見閣抄。按學堂章程與外交何涉，政府辦事之謬與前者某京兆將工藝

學堂章程查送外部立案如出一轍。

丹荔再實。○粵東本年荔枝五六月間結葉豐收，市價之廉為數年來所未見。茲聞城西洋塘所植荔枝甚重，開東莞增城等屬皆然。昨五仙門東

欄有增城人由船載到荔子數擔發賣，據云中秋節後落實更多，見者皆以爲異。

革邸近狀。○字林報接北京西友上月二十二日來信，云端革邸日下住處，及其舉動，靜本處得有確實信息，知其王爵及所有財產俱已盡絕，故惟

難犯已。上月底私行逃遁，聞該華官與公使本有戚誼，云錄天津大公報。

近事叢談。○本朝定例，軍機處不許外人擅越一步，向來大學士、大學士立於門外，大學士立於門內，現以案相有腿疾，乃令內閣

人員隔密密話，請員某已達行漢員則令蘇拉代回云。○某太醫得罪於太后，將懲治之後，聞其常與日本人往來，遂出。○遷安縣貢缺知縣孔少軒大令憲

廷，以縣學團練與永平府某太守不合，互相稟揭，孔大令憲奏調之。陳光裕觀察除店已於引見後前赴歸化城，聞觀察不欲在彼，將於八月仍回京領照到省云。○日前有人過東華門外，見有以遠鏡測視者，茲悉即係

某炮兵察姦，乃吾須先交者，以備證管之費。俟續聞再告。

譯員受笞。○周芸楣侍郎之譯員吳錦榮日前因公往朝陽，停車遇入廁下，小道旁車站巡查小

會英公使署，詔車站印度兵及華人，皆怒惡不無，故鞭人實傷，野蠻動應，請各禁云云。

陝西美泉司札文照錄。○陝西按察使司天札，美泉縣知悉，照得逆犯宋伯魯逃經欽奉諭旨，繕緝在逃，未獲游魂海上，附和叛人，誣謗宮廷

，敷大詞，指揮賊眷，並教唆逆犯，逼取財物，並照准。○札稱：「該逆犯宋伯魯，魯格施稟，母稍廷，經切速此札。」

禁旅巡鹽督辦，將軍孫晉帶有隙，全以道聽心無生根，不如起事。於是附近之黃公場，處悉行罷市，衆衆焚燬教堂，六月初九日，與官軍接仗，孫軍水陸並進，中

途殺死六人，陸路小勝，燒六人，皆行路鄉民，並非真匪，現熊頭有眾數千，聚居深寨，至帥已，未失敗，人心不靖，煩形驚恐，藩台已將署縣

各署老田，追捕，逃往將軍首領，山即倒，有客，以新餘所殺之八十餘人，皆係青壯老弱，投降者殺，察送稟報，全境肅清，並請將帥營文武開保免補升階，

歲直期，小賊有搶劫情事，法司主教杜昂亦責言，查確只何，布客一人係真，拏覈，不應，只圍三面將真正拳匪全縛而殺，百姓邀功，致有後亂，奎帥大

怒，故觀察兵有嚴分，窘迫。

桂撫奏參營官片。○廣西設右營管帶吳田秀已於初七日奉上諭就地正法，茲將原片錄後。

丁振鐸片再據署隆安縣知縣劉士濱稟稱匪

捕詔設督勇隊，一到下羅興村，不分匪，開鎗擊斃，所殺之八十餘人，皆係青壯老弱，投降者殺，察前次攻破貢陽陳家寨時，周軍只圍三面

帥止，殺其婦女，不料未及半月，復經富貴縣定稟請兵，詔劉李各匪，又復大聚富貴，添砲隊百名，前往助剿，昨續派之曹仲橋等，稟稱周軍辦理不善，資州沈幼

取，富貴縣民陸家正等五命，皆總洗過，系牛沙掠一空，該令請殺，往彈壓亦已無及，富貴吳田秀切實查究，各勇擄掠人口財物，槍械，牛隻，追



六款。中國允准在通商口岸多設關棧以便屯積洋貨及拆包改裝等事俟出棧時始完稅課凡英國官員請將某英人之棧改爲關棧應由該口海關查照  
七款。中國允准開埠內若干處准許英國人開設公司或開辦工場及一切貿易貨物並准許英國人開設銀行及一切金融公司

六款 中國允准在通商口岸多設關棧以便屯積洋貨及拆包改裝等事俟出棧時始完稅課凡英國官員請將某英人之棧改爲關棧應由該口海關調查實係謹慎堅固保無偷漏稅項之虞始准所請該棧須遵海關訂定關棧專章輸納規費至此項規費應納若干按棧離關遠近屯何貨物并工作早晚酌情核定惟所定之章程實與稅務商情兩有裨益

比國電音 ○二十號勞打電云比利時國王后噶利罕利昨在士巴地方薨逝蓋后因遊歷至彼方用晚餐忽然心痛乍發遂不及救而薨時竟無一親人在旁貴爲國母而考終之際寂寞如此亦可悲也一按后生於一千八百三十六年年六十有六乃奧國親藩郁屑之郡主以一千八百五十三年歸比王里阿勃第二爲后無子生女三人長嫁德屬之哥墨國王子次則嫁奧王太子蓋中表爲婚也一千八百八十九年太子以病卒一千九百年再醮於奧之聯邦無是疾故雖季女尙依膝下仍不能盡送死之體云

里阿勃第二爲后無子生女三人長嫁德屬之哥墨國王子次則嫁奧王太子蓋中表爲婚也一千八百八十九年太子以病卒一千九百年葬於奧之耶加某伯爵其季女則現雖及笄仍未字也后本玉體頗健向無是疾故雖季女尙依膝下仍不能盡送死之禮云

遊極脫險電述 ○二十號勞打電云那威國人施華德乃格致家也數年前與同志等駕佛藍輪船從窮北極務採天地之奇乃一去杳然生死未卜近日始將船駛回至那威之土打溫牙地方據言船近北極時忽遇勁雪擁遏不能移動分毫如是者四年屢經撞擊或以炸藥轟之亦無濟於事所幸船中全員均得存活不至即刻死亡嗎以西一帶地圖不載者今得藉困險之際攷究詳盡補填地圖中幸有此例料及彈藥尙饒時得捕山獸以佐饑然該處已爲向日遊極者所未至即刻利嗎以西一帶地圖不載者今得藉困險之際攷究詳盡補填地圖中幸有此例不枉一場艱苦也但嚴寒之況時若冰其心血數年之久稍一不慎即立見斃故同行之醫生及船夥兩人皆葬屍雪中且伙食亦漸罄盡茲得慶更生者則因本年西七月間天氣乍變雪堆驟解奔而南下所以船得隨之出險然同念數年之久困真不啻萬死中獲一線生路云

英人御風電述 ○廿一號勞打電云英人士丹里者以善乘氣球著名日能製駕空船現在其功已就廿號夜演試於英吉利十打草埔觀者摩肩接踵

穀人山人海船升至空際遊行自在無異駕舟方塘中恣其容與直避倫敦至夏魯國方面此行約二十七英里蓋此南美沿岸魯國及智利各國之領土也

代理共募一百六十兆佛郎以九十二五作一百計利息五巴仙云  
德俄交涉 ○西報言日前有德國戰艦拉符里駛至俄國阿的沙海口其日適逢禮拜艦中有水兵二人登該處草埔藉資散步不知俄俗每逢星期一必不許他人越雷池一步派弁守之嚴若齊王之囿兩水兵貿然至俄弁竟肆其囂傲下令逐客勢將施鞭撲德兵固以草埔乃國家與民同樂之地當事罪名憲監長爲之辯理且不足俄弁所爲將

也誰不可以廁足即謂別有故在亦不宜以惡面目相向乃亦以惡聲反之俄弁竟執而控詰案加以醜滌激之吳名復船長爲之等列認過了事俄弁更強項不甘輸誠德艦長立卽電稟海軍大臣使與俄政府開直接之交涉現德廷已接到俄政府謝罪之書謂已將該弁照例懲責云噫此謂公理者爲權力悉敵之交涉而設者耶儻反諸北京之所謂滿洲大員真其無恥之奴性也崇文門城樓高而濶人跡不常主近有西兵數人招土娼聚樂謂公理者爲權力悉敵之交涉而設者耶儻反諸北京之所謂滿洲大員真其無恥之奴性也崇文門城樓高而濶人跡不常主近有西兵數人招土娼聚樂

○聞香港潔淨局報稱六號廿四點鐘內不聞有患病之人然則此疫已除計月日數題數分  
香江竹報  
本埠官報  
鈔月算

○碩籜義本年正月至八月所收錫稅共一百九十四萬三千三百三十六石  
○西九月十九號憲報載前示直落美洞地方有吐瀉之症兎惡業已消除以後船隻可以照常往來三州府地方矣  
○本嶼對海各處旱象將成若這兩禮拜內更無雨澤則苗盡槁矣○又大戰叻堅打各處亦旱該處有淘錫米者名曰洗剉郎也因無

皆已停工到處苦旱渴望雲霓不知天公何時做美耶  
驅逐匪人 ○憲報言準將萬安社私會爲首等人逐出境外經于九月十號起解矣計開五名 王智 林將賛 趙明 陳川良 邱慶雲  
星坡官話 ○巡理府正堂伊耶敦前回英國榮邀三等寶星之錫茲復陞授芙蓉叅政司現仍署理三州府庫務司俟西十一月方赴本任云所道

理府之缺係安多爾士補授  
作孽自受——○去年七月本處有閩人王明在閩護衛司畢案前報稱王候曾招其入私會名曰新會因不從被王候呼人毆打等情至本年王候爲

大清光緒廿八年  
壬寅八月廿三日  
洋面保險告白  
○啟者本公司代理諸海之安生大約保理公司實務資本銀一千五百兩經年無日  
間不保洋面往來各論點貨物平安水續已費四章每收五元合每百石不論點貨物每石一  
增九十五錢本公司內面商持此為據  
光緒廿七年六月十五日  
代理人長利

板城乾元保安有限公司告白  
啟者茲訂本年十月廿一日起十二點鐘敬請諸股東齊到本公司會  
閱第十七屆結帳并公舉第十八屆新協理及查賬人員尚希期臨是荷  
光緒壬寅年八月初七日  
總司理人謝德泰承諸協理

先直勝酒樓。○啟者本酒樓開設在檳榔實得方第八號門牌，即九間厝地方，住房寬闊，若住居成丹價甚。諸君賜顧者，住房及伙食均有分別，持此佈聞。光緒二十六年八月初九日。主人吾智。

現今查悉芝蘭小公銀行佈蘭所出銀票及匯單假行用濱城市場凡有人能知此等匪人下落到本銀行說明捉拿現有罪惡謝花紅銀五百大元決不食言此佈  
光緒壬寅十八月初九日  
芝蘭小公銀行代理人  
吳符

第  
一  
元  
一  
月  
大  
成  
十二  
百  
二  
No. 228

實乎不審此追所見者還疑某學空不知其所以然者甚矣。一能分之謂之易。一不能分之謂之難。此所謂中西合璧也。蓋以西文繙譯外國歷史地輿及地文地質算術及代數幾何及三角物理及化學礦學名理法律無大端此術爲中半程已令人望而生畏矣尙斷此然曰偏于西而畧于中則恐忘本畧于西而詳于中恐不知新誠如是必合中西至一、方得合各善恐微缺才不復其時伊達未有無害乏弊如今之中學者也貪多好博見異聞

力積合其量恐增一倍也當謂此才這不外乎是人所知之才學多者十日更勝於務博則精神亦散若事事僅得皮毛又奚足稱爲人才又何貴有此培植此理大人能導之遺先學事多過于吾兒更勝於樂遊于他邦學校蓋欲爲有用之才而不欲爲皮毛之學也明矣憶春初廣州中學堂考選肄業生並辦各官紳自以不財之勤預稟督撫派置督道到貢院點名不圖填膺赴考者寥寥無幾迨至人廣邀諸生赴考寂寥之況亦可想矣

不日之期即興督撫江蘇道等處之學堂經費籌措維艱斯向寂寞之二端無庸贅及然信得因此教育未成之學、堂也更有教育已成之學生亦無不窮學堂經費籌措維艱斯向寂寞之二端無庸贅及然信得因此教育未成之學、堂也更有教育已成之學生亦無不窮謂奇矣試類及之江督札營務處有云閱江南陸師學堂前道摺呈擬請畢業學生薪水並另籌辦法等情到奉部當余此設立陸師學堂所以教育將才若練而不用殊失設堂之意且慮整成之人久置閒散去而之他爲人所用是實

安插爲該堂切要之圖本屆學生將次畢業若仍照上次分發各營各力始薪水固屬不成辦法亦斷斷無此財力計  
將從前謂赴各營敎習薪水由官籌給未知能否辦到至達留洋報有志願者五十人再行留堂學至日有裨益第某  
項每月既須六百金設或營中不能籌給敎習薪水並省無資更從何處挹注本屆畢業學生除留堂五十名外仍

十名又作何安置總之日下爲賠款一事各省無不焦頭爛額該堂新舊學生一切用度並設法位置是在該堂就均費內酌量籌畫妥爲辦理萬難另行撥款虛仰即遼照云云覽草野之久以爲時局需才孔殷特患無人才不患無位知藝成之人安插等干贅疣薪水如討乾席始則曰慮投閑散去爲人用繼則曰作何安置終則曰設法位置是在該堂就均